
nalizálásához, valamint az oktatáskutatás tárgyának szabatosabb definiálá-

sához. 

Báthory Zoltán a hazai empirikus didaktikai kutatás egyik vezető szemé-

lyisége. Didaktikájával hosszú időn át tartó periódust szakít meg, mivel a 

deduktív filozófiai didaktika helyett emprikus didaktikát a(d." 

Fenti pozitív vélemények alapján a Tudományos Minősítő Bizottság Báthory 

Zoltán részére a neveléstudomány doktora tudományos fokozatot odaítélte. 

S i m o n P é t e r n é 

"REFORM ÉS ISKOLA". 

A KECSKEMÉTI TANÁCSKOZÁS EGY ÉV UTÁN 

Egyszerre került a kezembe a Közoktatási Kutatások Titkárságának 11. Tá-

jékoztatója, benne az Oktatáskutatók Kecskeméten, 1988. november 11—12-én 

tartott tanácskozásának jegyzőkönyvével, és a meghívó a Csak reformot ne! 

című, 1988. szeptember 28-ára tervezett tanácskozásra (amelyen nagyjában-

egészében ugyanazok cserélnek majd eszmét, mint egy évvel korábban).
5 

Mire ezek a sorok eljutnak az olvasóhoz, már azon a találkozón is túl 

leszünk, sőt talán még újabbakon is; el lehet tehát tűnődni rajta: mi válto-

zik? 

Volt idő — nem is rég — , amikor azt vallottuk: minden és radikálisan 

(sőt: gyorsulóan!). 

A kiábrándulás időben közelebb eső korszaka alatt meg úgy véltük: semmi, 

az is csigalassúsággal. 

Mit gondoljunk ma? 

Egyáltalán: ma van ma, vagy tavaly volt ma? Mi a dolgok érvényessége, és 

még inkább mi a mértéke? Ha van, aki úgy véli, hogy egy évvel ezelőtti kon-

ferencia bír akkora hírértékkel, mint a Fidesz, az SZDSZ, a PDSZ, a BAL stb. 

állásfoglalása, programtervezete, koncepciója stb. és kezébe veszi a kötetet 

(a szerkesztők mindjárt sajnálkozással kezdik a hosszú nyomdai átfutási idő 

miatt és ez esetben ez nem csak udvariasság), több figyelemre méltó megálla-

pítást tehet arról, hogy mi változik és merre. 

1

Reform és iskola. Oktatáskutatók Konferenciája, Kecskemét, 1988. noventoer 11—12. Szerk.: 
Rét Rózsa. Közoktatási Kutatások Titkársága, Tájékoztató, 11. sz. Budapest, 1989. május. 146. — 
Csak reformot ne! Szakértők az iskola megújításáról. Szerk.: Lukács Péter—Várhegyi György. 
Bp., 1989. 289. 
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A konferencián (ahol Nagy József, Szabolcsi Miklós, Mihály Ottó, Lukács 

Péter, Forray R. Katalin, Kozma Tamás, Andor Mihály és Benedek András fej-

tette ki részletesen, további tucatnyi ismert szerző vázlatosan álláspont-

ját) a vitapontok egyike a következőképpen foglalható össze: 

— az egyik jellegzetes álláspont szerint a magyar társadalom hatalmi 

szerkezete, struktúrája, lényegét illetően változatlanul monolit, egycent-

rumú, ezért a kívánatosnak ítélt oktatáspolitikai változásokat változó tar-

talmuktól függetlenül változatlan (elsősorban irányítási) eszközökkel kell 

keresztülvezetni a pendszeren; 

— egy másik erőteljes álláspont szerint éppen az irányítási struktúra 

és eszközrendszer átalakításával, a közoktatással kapcsolatos döntéshelyek 

számának és 'szintjének' differenciálásával (illetve e folyamat 'utánengedé-

sével') lehet és kívánatos döntő fordulatot elérni. 

A másik "frontvonal" (mondhatni klasszikus vitapont) a közoktatás finan-

szírozásával kapcsolatos kérdések körül húzódik. 

— Ma (?) is vannak, akik a közoktatásra fordított közpénzek megnövelé-

sétől (megsokszorozásától) remélik az iskola teljesítőképességének javu-

lását; 

— míg mások azon az állásponton vannak, hogy a jelenlegi finanszírozási 

szisztéma csak elnyelné a közpénzeket, egyébként sem valószínű, hogy a tár-

sadalom ma a pedagógusok mellé áll, ha azok az oktatásra fordított pénzek 

radikális növelését követelik; ezért a hangsúly szerintük nem a 'mennyit', 

hanem a 'hogyan', 'kinek az akaratából' kérdésén van. 

Még általánosabban: az az alapkérdés is vitatott, hogy mi van válságban 

(és mi szorul reformra): az oktatás vagy a társadalmi-gazdasági struktúra? 

És ha akár egyik, akár másik: melyik segít melyiken? A működőképes, prospe-

ritásos gazdaság az oktatási rendszeren, vagy az oktatási rendszer működő-

képessége a gazdaságon? 

És ki fog meggyőzni kit? Hogyan alakul át az oktatáspolitikai erőtér, 

milyen szerepe lesz abban a 'régi' küzdőfeleknek: politikusoknak, hivatalno-

koknak, oktatáskutatóknak és milyen az újaknak: szülőknek, pedagógusoknak, 

tanulóknak, a helyi társadalom vezetőinek? 

Bizonyos, hogy minél mélyebb rétegeit érintjük a problémáknak, annál ke-

vésbé egyértelműek (még ma is) a válaszok: hiszen jóllehet a pedagógusoknak 

sikerült ugyan kicsikarni egy jelentős bérnövekedést, de a döntés a régi 

szerkezetű erőtérben született; hiszen vannak ugyan jelei az iskolák szakmai 

önállósodásának, de ugyanannyi az új módon történő korlátozásnak (ahogy azt 

Andor bizonyítja az Igazgatóválasztás példáján)... 
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Sok szó esik a tanulmánykötetben az oktatási rendszer társadalmi meg-

ítéléséről; arról például, hogy látványosan leértékelődött az iskola, a tu-

dásközvetítés presztízse, de megoszlanak a nézetek ennek mértékéről és oká-

ról (még inkább terápiájáról). 

A vitapontok mellett sok dologban kirajzolódik a konszenzuskötés lehe-

tősége is: 

— meglehetősen egyöntetű a nézet, miszerint a közoktatásnak a további 

differenciálódás irányába kell elmozdulnia; 

— növekednie kell a társadalmi részvételnek a közoktatásra vonatkozó 

döntéseket illetően; 

— a szükséges mértékű egységesség nem az irányítás beavatkozásától, 

hanem a folyamat- és a kimenetszabályozás egységétől remélendő; 

— az érdekérvényesítés eddig nem ismert (negligált, tiltott, üldözött) 

tényezőivel egyezkednie (alkudnia) kell az irányításnak; az oktatáspolitikai 

küzdőtéren új szereplők: demokratikus pedagógusszakszervezet, pedagóguskama-

ra, szülői érdekérvényesítés, vállalati, gazdasági érdekartikuláció jelennek 

meg, a döntéshozatalnak, legalábbis a leglényegesebb kérdésekben: finanszí-

rozás, minimum-teljesítmény stb. át kell tevődnie a parlamentre. Az oktatás-

kutatásnak mint szakmának is szembe kell néznie ezekkel a változásokkal: az 

oktatáspolitika alakításában érdekelt összes tényezőt figyelembe kell ven-

nie, szerepe a tényfeltárás mellett egyre gyakrabban az érdekegyeztetés, il-

letve a szakértői tevékenység lesz. 

Mi változik tehát? 

Talán akkor fogalmazok a legpontosabban, ha azt mondom: a szabályok. 

Ugyanis ha megváltoznak a szabályok, szinte bizonyos, hogy megváltozik a 

szereplők magatartása, és — ebben reménykedhetünk, ha jóslásra nem is vál-

lalkozunk — az eredmény is. 

P ö c z e G á b o r 

KARÁCSONY SÁNDOR NÖVENDÉKEINEK EMLÉKEZŐ TALÁLKOZÓJA 

Földes, 1989. szeptember 

Abból az alkalomból, hogy a földesi Általános Művelődési Központ a falu 

szülöttének, Karácsony Sándornak nevét vette fel, baráti találkozóra, emlé-

kezésre gyűltek össze a mester egykori növendékei, hogy újraidézzék nagy ha-

tású pályájának napjainkban is útbaigazító tapasztalatait. A névadó ünnepsé-
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